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В 2002 году, приняв участие в международной конференции в городе Уфа, наша школа вступила в Международное движение «Красивая школа». И уже в 2003году в городе Нижний Новгород школа стала победителем этого движения. Оба проекта, представленные нами, были удостоены дипломов, а проект «Отечество – земля Вятская» приза Центробанка России. В этом проекте был раскрыт опыт двадцатисемилетней работы школы по воспитанию учащихся средствами туристско-краеведческой работы. В 2000году, представив на конкурс Международной конференции «Современные модели Красивых школ» в городе Нижний Новгород проект «Мы разные, но мы вместе», школа вновь стала победителем. Наш проект является стержневым в развитии  этнокультурного компонента воспитательной системы школы. Он направлен на формирование толерантных отношений всех участников образовательного процесса. 
Диапазон границ толерантности широк: от приятия, согласия между народами, культурами, религиями, разными возрастами, полами, социальными слоями до взаимоотношений между конкретными людьми.

Воспитание толерантности – это комплексная задача, которая решается образовательными учреждениями. Главным для себя мы считаем воспитание в молодёжи гражданственности, уважения к правам и свободам человека, любви к Родине и окружающей природе, семье, человеку – всего того, что является основополагающими принципами государственной политики в области образования и воспитания. 
Система воспитательной работы нашей школы ориентирована на личность школьника, проблему толерантности мы рассматриваем через три взаимопроникающих компонента: «Я – человек», «Я – и мой край», «Я – гражданин России». Каждый из них с учетом возрастных особенностей детей предполагает свои цели, задачи и формы реализации.
Более внимательно к этой проблеме мы обратились в 2003 году, когда познакомились с организаторами Республиканского фестиваля толерантности – центром образования №18 города Йошкар-Ола на Международной конференции «Красивая школа».
Получив от них приглашение, делегация нашей школы (17 учащихся 10-11 классов) в 2004г приняла участие в Республиканском фестивале «Радужный мост». Созданный нами проект «Мы разные, но мы вместе» был отмечен дипломом фестиваля. Позднее он стал основой городского проекта по воспитанию толерантности, победившего в областном конкурсе молодежных программ.

В рамках программы городской экспериментальной площадки по воспитанию толерантности, созданной на базе нашей школы, в 2005году был проведен «Фестиваль национальных культур». Каждый день недели был посвящён истории, культуре, традициям народов, населяющих наш край. В 2006 году Неделя толерантности в школе была направлена на развитие содружества между классами, воспитание взаимопонимания между учениками и педагогами. «Фестиваль национальных культур» 2007 года был посвящён истории и культуре народов мира, представленных каждым классом. 
В этом же году в школе состоялся межрегиональный семинар «Формирование толерантной личности средствами воспитательной системы школы». Опыт работы по данному направлению был опубликован в городском сборнике, представлен на открытии областной инновационной площадки по проблемам толерантного воспитания в городе Малмыже.

Проблема толерантности для нашего города очень актуальна. Этнографически юг Вятского края, где расположен наш город, может быть рассмотрен как своеобразный слепок с России. Вятскополянский район, расположенный на юге Кировской области, граничит с Татарстаном и Удмуртией, рядом находится Марий-Эл. Здесь на протяжении нескольких веков контактируют культуры славянского, финно-угорского и тюркского народов. 
Работа по реализации проекта предоставляет учащимся возможность систематизировать знания о культуре коренных народов, населяющих наш край, раскрыть национальные особенности этих народов, способствовать формированию национального самосознания, решать задачу воспитания общечеловеческих ценностей, которые ярко проявляются во взаимодействии культур. 
Идея толерантности – основная идея этнокультурного компонента воспитательной системы школы, приоритетным направлением которой на протяжении 30 лет является воспитание учащихся средствами туристско-краеведческой работы. Результатом огромной  работы по этому направлению является открытый в 1985 году краеведческий музей, признанный в 2008 году образцовым музеем Кировской области. Наш музей – координационный центр всей туристско-краеведческой работы, руководит которым Совет музея. Работа музея многогранна. Это тематические экскурсии, музейные уроки, помогающие оживить учебный процесс, приобщить детей к истории малой родины, привить им навыки исследовательской работы. На базе музея работает Клуб интересных встреч. У посетителей музея пользуются популярностью различные выставки. Например, на выставке «Пасхальные яйца из коллекции настоятеля Никольского собора города Вятские Поляны отца Алексия» побывало более 800 человек.

По заданию Совета музея на уроках технологии учащимися были профессионально сшиты костюмы-новоделы народов юга Вятского края и сценические костюмы в народном стиле, которые демонстрируются участниками созданного в школе «Театра моды».

Выполняя поисковые задания, учащиеся представили в музей богатый материал по темам «Кухня народов Вятского края», «Народные праздники», «Быт народов Вятского края». Собранный материал оформлен в рукописные сборники.

Серьёзную научно-исследовательскую работу проводит научное общество учащихся «Азимут», созданное при кафедре краеведения. Итог этой важной работы подводится ежегодно на научно-практических конференциях, лучшие совместные работы педагогов и учащихся помещены в четырех выпусках научно-творческого альманаха «Cogito ergo sum». 
С 2003 года учащиеся нашей школы ежегодно являются победителями областных краеведческих конференций, регионального конгресса «Шаг в будущее» и Всероссийского конкурса «Человек в истории России: ХХ век».

Искусство родного края – составная часть общего краеведения. Именно в этом наиболее ярко, эмоционально раскрывается прошлое и настоящее России, неповторимые черты её духовной жизни.

Глубоко прочувствовать связь прошлого и настоящего России помогают «командировки» в детство бабушек и дедушек, в которые отправляются учащиеся, готовясь к праздникам, проводимым в школе: «Масленице», «Покровской ярмарке», «Сабантую».

Эти праздники приобретают особый колорит благодаря собранным учащимися частушкам, поговоркам, байкам, играм. Изучение фольклора помогает ощутить красоту и мудрость народного творчества. Конкурсы чучел зимы, блиноделов, силачей на «Русской Масленице» никого не оставляют равнодушными.

Нравственный аспект человеческих взаимоотношений носит  Школьный Фестиваль Искусств. Этот творческий проект захватывает всю школу: конкурс инсценированной народной песни, коллективное творческое дело «Вятские посиделки», конкурсы «Звени, частушка», «Вятская свистунья». На фестивалях стали традиционными выступления школьного ансамбля народных инструментов и фольклорного танцевального коллектива.

Богатый материал собран учащимися в экспедиции «Песни, игры наших бабушек», которая проводилась в осенние каникулы. Учащимися записаны со слов своих родственников старинные песни, предания, шутки, скороговорки. Эти материалы вошли в рукописный сборник старинных народных песен.

Особую страницу в жизни школы занимают водные походы. Именно в них собрано большинство экспонатов нашего музея. Водные походы на плотах, совершаемые учащимися более 30 лет под руководством учителя физкультуры Бердникова А.Б., по праву стали визитной карточкой школы. Традицией стали Дни туризма, проводимые в сентябре. В эти дни учащиеся 8-11 классов отправляются в целевые пешие походы по родному краю, знакомятся с историей, обычаями, традициями народов, проживающих в этих населённых пунктах. Из походов они возвращаются с огромной массой впечатлений и собранным поисковым материалом для школьного музея. Такое использование в практике ситуаций «непосредственных встреч» с представителями иных культур мы считаем очень плодотворным. Именно такие контакты помогают школьникам увидеть в человеке иной культуры носителя иных ценностей, а это очень важно. Ситуации походов способны «приглушить» эгоцентрическую направленность, выявить скрытые, не проявленные в повседневной жизни качества: альтруизм, сопереживание, терпимость. Здесь на второй план отходят культурные стереотипы, ведь для подростка гораздо важнее человеческие качества встреченного человека, чем его этническая или религиозная принадлежность.

Вот поэтому большое значение мы придаем нашим дружеским связям с соседними школами города Кукмор Республики Татарстана. 
Система воспитательной работы нашей школы ориентирована на личность школьника, проблему толерантности мы рассматриваем через три взаимопроникающих компонента: «Я – человек», «Я – и мой край», «Я – гражданин России». Каждый из них с учетом возрастных особенностей детей предполагает свои цели, задачи и формы реализации.
Мы так определяем нашу миссию – привить любовь и уважение к Отечеству через воспитание любви к своему дому, семье, земле, на которой ты родился, к тому культурному наследию, которое создали предки всех наций, населяющих вятскую землю; воспитать признание, принятие и понимание других культур, права людей на иной образ жизни, свободное выражение своих взглядов и ценностей.

